



石狮：“家门口”的普惠托育 托起群众稳稳的幸福



1 安心托付： 家长卸下“带娃焦虑”

“专业托育解决了燃眉之急，我们终于能安心工作了。”石狮市直单位工作人员林彩玲感慨地说。

半年前，即将结束产假的她曾为儿子小宇的看护问题焦头烂额：“丈夫长期异地经商，家中老人各有工作，交给保姆又不放心。”

在她返岗后，小宇便由家人们抽出时间轮流照顾，但她总悬着一颗心，就怕大家临时有事。转机出现在她了解到市里的托育政策，尽管家人多有不舍，她还是抱着试试看的态度，将小宇就近送入石狮文旅集团托育园。

进入托育园一段时间后，她欣喜地发现小宇的变化：入园前抗拒奶粉、辅食吃得一般，入园后逐渐接受奶粉，辅食量也明显增加。不仅如此，亲朋们都说小宇愈发活泼了。

“孩子在托育园得到专业照护，还有小伙伴一起成长，我们全家都放心了。”林彩玲算了一笔账，选择普惠托育后，每月支出比请保姆节省了4000多元，经济负担也大大减轻。

林彩玲一家的安心，正是石狮近年来大力推进普惠托育服务体系建设，有效缓解婴幼儿家庭“带娃焦虑”的温暖缩影。



2 方便可及： 普惠托育实现“多元供给”

2022年，《石狮市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施意见》出台，绘制托育服务体系建设蓝图，解决婴幼儿家庭“带娃”痛点。

多部门政策红利持续释放，有效激发社会办托热情。石狮市卫健局积极推动省级、泉州级示范单位创建项目以及“泉享托”普惠托育项目落地实施，以真金白银的激励补助、运营补助、租金减免等政策，降低托育机构运营压力，实现普惠性收费，解除家长“入托难”“入托贵”的顾虑。

在此背景下，市卫健局进一步推动托育模式走向多元发展。一方面，鼓励国有企业探索差异化、个性化托育模式，打造服务标杆，目前已已有石狮文旅集团、产投集团两家国企率先开办托育机构；另一方面，为全市34所公办幼儿园变更婴幼儿托育服务事项，引导有条件的幼儿园盘活闲置场地，延伸开展托育服务，实行“一园两制”。

同时，为促进托育服务高质量发展，多部门协同发力，为行业长远发展储备人才。市人社局鼓励劳动者参加托育相关工种培训，目前已兑现“见证补贴”51.22万元，惠及327人，并将相关工种列入紧缺急需目录；市卫健局常态化组织卫生保健业务培

训，不断提升托育机构从业人员专业能力；泉州海洋职业学院等三家院校创新开设育婴员、保育员(师)专业，积极保障人才输送。

政策红利叠加人才支撑，转化为方便可及的服务供给。最新数据显示，石狮现有托育机构49家，可提供托位3051个。根据实际开设托班、托大班、托小班，提供全日托、半日托、临时托等托育服务，有力满足婴幼儿家庭的多元化需求。

普惠托育带来的安心感，吸引着越来越多的婴幼儿家庭。数据显示，2024年以来，石狮面向全市首次入托的婴幼儿家庭免费发放“泉享托”普惠托育体验券，从体验到正式入托的转化率高达73%。



3 呵护成长： 从“托得安”迈向“育得好”

普惠托育，“托”是基础，“育”是关键。

在福建省普惠托育试点园——石狮文旅集团托育园，记者看到，宽敞明亮的园区空间，科学划分有日常生活区、感官区、数学区、语言区、科学文化区五大区域，并设有乳儿班、托大班、托小班，婴幼儿在老师的带领下进行着丰富多彩的适龄活动。

林彩玲的儿子进入托育园已有四个多月，让她真正感到“解放双手”的是，宝宝不仅生活得到照料，发育需求也被精准关注。“儿保医生建议加强的锻炼项目，反馈给机构老师后，都能得到重点训练，宝宝的发育指标很快就达标了。”

“我们鼓励全市托育机构在做好生活照料、安全看护等基础服务时，还要根据婴幼儿身心发展特点，融入蒙氏、感统、食育、劳育、胜玩、玩乐等多元课程体系，培养婴幼儿的生活习惯以及认知、专注、社交等多项能力。”市卫健局有关负责人介绍，其中，石狮文旅集团托育园以城市特色为切口，在园区融入永宁古卫城元素，将“非遗传承与早期教育”相结合，致力打造示范性托育园样本。

与独立托育机构不同的是，全市幼儿园托育班主要开设托大班，实行托幼一体化服务模式。记者在狮子山中心幼儿园了解到，托育班与幼儿班共享着教师、安保、保洁、保健、食堂及户外场地等多项资源，园内升学率(托育班升入小班)达80%。

“托幼一体化服务模式，采用的是‘老带新’师资配置，即每个托育班一位老师、保育员跟着升班，另外一位老师、保育员则带着新的老师、保育员继续承担托育工作。”市卫健局有关负责人表示，这种延续性保障了老师、保育员对孩子的熟悉度，以及孩子升入小班的适应能力。

专业保障更延伸至健康管理层面。2024年，石狮构建“医养护”三位一体模式，推动基层医疗机构与全市托育机构100%签约合作，将儿童健康管理深度嵌入托育服务。2025年，石狮市托育卫生保健指导中心正式揭牌，标志着专业支持体系再升级，该中心能够为全市托育机构提供婴幼儿健康管理、卫生保健技术支持与培训等全方位服务，为婴幼儿健康成长构筑更加坚实的防线。

(记者 黄翠林 李荣鑫)

把课堂搬到户外 老年学员绽放优雅“夕阳红”



老年教育

主办 石狮老年教育委员会

昨日，石狮老年大学旗袍班将本学期最后一节旗袍课的课堂搬到户外的石狮花海谷和红塔湾，为学员们带来一场别具一格的学习体验。

活动当天，旗袍班的学员们身着精致典雅的旗袍，袅袅婷婷地行走在花海谷的道路上。她们的身影与周围绚烂的花海、优美的自然风光相互映衬，成为景区中一道独特而亮丽的“行走的风景线”。

在户外课堂上，熊小平老师充分发挥专业优势，进行现场教学指导。老师从站姿、步态到造型设计，耐心细致地纠正学员们的每一个动作，帮助她们更好地展现旗袍的韵味与女性的优雅气质。学员们在老师的指导下，不断调整自己的姿态，力求将旗袍的魅力展现得淋漓尽致。

值得一提的是，懂得手机摄影的学员们主动承担起记录美好瞬间

的任务。她们用手机镜头捕捉同学们身着旗袍的优雅身影、教学过程中的精彩片段，以及花海谷和红塔湾的美丽景色。这些珍贵的照片不仅定格了学员们在旗袍课上的成长与收获，也为她们留下一段难忘的回忆。

此次将旗袍课堂搬到户外，是石狮老年大学在教学形式上的一次创新尝试。这种新颖的教学方式，不仅让学员们在自然美景中更深刻地体会到旗袍文化的魅力，也丰富了老年学员们的精神文化生活，充分展现老年人积极向上、热爱生活的精神风貌，让“夕阳红”绽放出别样的光彩。石狮老年大学有关负责人表示，今后还将继续探索更多创新的教学模式，为老年学员们带来更多丰富多彩的学习体验。

(记者 刘晓娟)

涉老动态

石狮市“银龄先锋思政大讲堂”开讲 聚焦经济新形势 为老干部充电赋能

结构性特征。针对当前经济形势，詹教授提出包括财政政策精准发力、产业转型升级、风险防范化解等系列对策建议。

与会老干部们纷纷表示，讲座内容丰富、数据翔实，既有理论高度，又贴近实际，帮助大家更清晰地把握当前经济形势和国家政策导向，通过学习进一步激发离退休干部关注经济社会发展、贡献银龄智慧的热情。

作为石狮市加强离退休干部思想政治建设的重要平台，“银龄先锋思政大讲堂”通过定期举办专题讲座，持续提升老干部政治素养和理论水平。本次讲座不仅为老干部提供学习充电机会，更搭建交流平台，引导他们为石狮经济社会高质量发展贡献“银发智慧”。

(记者 刘晓娟 通讯员 林丽莹)

仙迹老年学校暖心服务 健康义诊守护银发幸福



本报讯 近日，仙迹老年学校组织学员开展免费健康体检活动，为老年群体送上健康与关怀。

在血压测量区，医护人员细致地为每位老人测量血压，耐心解答他们关于血压波动和日常保健的疑问；在血检、尿检区域，工作人员认真登记信息，严谨操作，确保检测数据准确可靠；在心电图和彩超检查室内，医生们凭借丰富的经

验，为老人进行全面检查，并针对检查结果给予个性化的健康指导。

此次活动不仅让老年朋友在家门口就享受到专业的医疗服务，更让他们感受到社会的关爱与温暖。一位参与活动的老人开心地表示：“这样的活动太贴心了，不用去医院排队，就能把身体好好检查一遍，心里踏实多了。”

(记者 刘晓娟)

永宁镇老年学校 举行春季闭学式

本报讯 近日，永宁镇老年学校举办2025年春季学期闭学式。该镇老教委、老年学校负责人与全体学员共同回顾这一学期的工作与学习成果。

闭学式上，永宁镇老教委、老年学校负责人对春季学期各项工作进行总结。据悉，本学期该校围绕老年学员需求，扎实推进常规教学与特色活动结合，尤其在“第二课堂”音乐兴趣课教学中成效显著。课程通过系统的声乐训练、乐器基础教学及合唱编排，不仅丰富学员的精神文化生活，更激发老年群体的艺术热情，获得学员们的好评。

“音乐兴趣课让大家在学习中找到快乐，提升了团队协作能力。”一位学员代表表示。与此同时，为参加石狮市老教委下半年举办的文化艺术节，目前，该校正组织学员开始排练精品节目。

(记者 刘晓娟 通讯员 郑胜利)

银龄挥拍展风采 老年乒坛竞芳华



由锦尚队摘得，永宁队、鸿山队分获亚军、季军。这场银发乒乓盛会，让老将们在旋球落台间诠释“老当益壮”的体育精神，更以蓬勃朝气为石狮老年体育事业注入鲜活力量。

(记者 刘晓娟)